

7/11/18

הכרזה 3

תכלה - כתיבה של e ו α ב B (אם B סגור)
 B סגור \Leftrightarrow B סגור \Leftrightarrow B סגור \Leftrightarrow B סגור
 משוואה ממקנה $x^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_0 = 0$, $a_i \in B$
 תנאים שקולים -
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור

מהגיאומטריה הקלאסית -
 מוקנה: יהי $B \subseteq B'$ היותו חתום, ונגיד $x_1, \dots, x_n \in B'$ ו $x_1, \dots, x_n \in B$
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור

הוכחה האינדוקציה על n . בוסס $n=1$ - כולם הסגורים הקטנים
 נניח B סגור \Leftrightarrow B סגור

$B'' = B[x_1, \dots, x_n]$
 אם היות B'' סגור, היות B' סגור, היות B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור

$z = \sum a_j z_j, a_j \in B''$ (אם $z \in B''$)
 $z = \sum b_{ij} y_i z_j, b_{ij} \in B$ $\Leftrightarrow a_j = \sum b_{ij} y_i$

תשובה: (אם B סגור)
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור
 * B סגור \Leftrightarrow B סגור

$x_2 = \sqrt{3}$, $x_2 = 0$ $x_2^2 - 3 = 0$ $x_2 = 0$ $x_2 = \sqrt{3}$ $x_2 = -\sqrt{3}$ $x_2 = \sqrt{2} + \sqrt{3}$ $x_2 = \sqrt{2} - \sqrt{3}$

$\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) / \mathbb{Q}$ $\mathbb{Q}(\sqrt{2})$ $\mathbb{Q}(\sqrt{3})$ $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3})$ \mathbb{Q}

$\sqrt{2}$: $\begin{pmatrix} 0 & 2 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$ $\sqrt{3}$: $\begin{pmatrix} 0 & 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$\Rightarrow \sqrt{2} + \sqrt{3}$: $\begin{pmatrix} 0 & 2 & 3 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

$\Rightarrow \text{char poly} = x^4 - 10x^2 + 1$

מקי"ל המינימלי, $f(x) = (x^2 + 2\sqrt{2}x - 1)(x^2 - 2\sqrt{2}x - 1) = x^4 - 10x^2 + 1$
 הדרגה היא 4, ולכן $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3})$

$(z - \sqrt{2})^2 - 3 = 0$

\downarrow
 $z^2 - 2\sqrt{2}z - 1 = 0$

$z^2 + 2\sqrt{2}z - 1 = 0$

הפתרונות הם $z = \sqrt{2} + \sqrt{3}$ ו- $z = \sqrt{2} - \sqrt{3}$

$z^0 = 1$

$z = \sqrt{2} + \sqrt{3}$

$z^2 = 5 + 2\sqrt{6}$

$z^4 = z^2 + 20\sqrt{6}$

$z^4 - 10z^2 + 1 = 0$

הדרגה היא 4, ולכן $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3})$

$\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3})$
 $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} - \sqrt{3})$
 $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3}, \sqrt{2} - \sqrt{3})$
 $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3}, \sqrt{2} - \sqrt{3})$
 $\mathbb{Q}(\sqrt{2}, \sqrt{3}) = \mathbb{Q}(\sqrt{2} + \sqrt{3}, \sqrt{2} - \sqrt{3})$

הערה: אם $B \xrightarrow{\varphi} B' \xrightarrow{\psi} B''$ ויש φ, ψ איזומורפיזמים \Leftrightarrow יש איזומורפיזמוס $\varphi \circ \psi$.

הוכחה: נניח $b \in B''$ ונרצה להראות $b \in B'$. נגדיר $r_1, \dots, r_n \in B'$ כך ש-

$$b^n + r_1 b^{n-1} + \dots + r_n = 0, \quad r_i \in B'$$

(4)

$$B \subseteq B[r_1, \dots, r_n] \subseteq B[r_1, \dots, r_n][b]$$

המשפט הראשון (המשפט השני) מראה ש-
 $B[r_1, \dots, r_n][b] = B[r_1, \dots, r_n, b]$
 כלומר, $B[r_1, \dots, r_n, b]$ הוא תת-בנייה של $B[r_1, \dots, r_n]$.

לכן $b \in B[r_1, \dots, r_n, b] \subseteq B[r_1, \dots, r_n]$ ויש $b \in B'$.

□ (זהו זה)

הערה: איזומורפיזמוס

(1) \mathbb{Z} הוא PID ולכן $\mathbb{Z}[x]$ הוא UFD. נניח $x, y \in \mathbb{Z}[x]$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$.

נניח $x/y \in \text{Frac}(\mathbb{Z}[x])$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$.

$$\left(\frac{x}{y}\right)^n + r_1 \left(\frac{x}{y}\right)^{n-1} + \dots + r_n = 0, \quad r_i \in \mathbb{Z}$$

$$\Rightarrow x^n = \frac{-r_1 y x^{n-1} - \dots - r_n y^n}{y - r}$$

$$\Rightarrow y \mid x^n$$

מכיוון ש- $\gcd(x, y) = 1$, נקבל $y \mid 1$ ולכן $y = \pm 1$. לכן $x/y \in \mathbb{Z}$.

(2) $\mathbb{Z}[x]$ הוא PID ולכן $\mathbb{Z}[x, y]$ הוא UFD. נניח $x, y \in \mathbb{Z}[x, y]$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$.

נניח $x/y \in \text{Frac}(\mathbb{Z}[x, y])$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$.

(3) נניח $\mathbb{Z}[\sqrt{5}]$ הוא PID. נניח $x, y \in \mathbb{Z}[\sqrt{5}]$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$.

נניח $x/y \in \text{Frac}(\mathbb{Z}[\sqrt{5}])$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$. נניח $x = a + b\sqrt{5}$ ו- $y = c + d\sqrt{5}$. נניח $\gcd(x, y) = 1$.

נניח $x/y \in \mathbb{Q}(\sqrt{5})$ ונניח $\gcd(x, y) = 1$. נניח $x = a + b\sqrt{5}$ ו- $y = c + d\sqrt{5}$.

$$1 = \gcd(a, b) = \gcd(c, d), \quad \frac{a}{c} + \frac{b}{d}\sqrt{5} \in \mathbb{Q}$$

לכן $\frac{a}{c} + \frac{b}{d}\sqrt{5} \in \mathbb{Q}$ ויש $\frac{a}{c} + \frac{b}{d}\sqrt{5} = \frac{p}{q}$ ויש $\frac{a}{c} + \frac{b}{d}\sqrt{5} = \frac{p}{q}$.

על ידי $\sigma \in \Sigma_{F/K}$ נבצע את הפעולה τ על σ ונקבל $\tau\sigma$.

\rightarrow נגד, $\tau \in \Sigma_{F/K}$ יהי $\Sigma_{F/K} = \sigma$ ונגד
 $S_\tau = \{ \sigma \in \Sigma_{F/K} : \sigma|_F = \tau|_F \}$

$$\Sigma_{E/K} = \bigoplus_{\tau \in \Sigma_{F/K}} S_\tau$$

$$N_{E/K}(x) = \prod_{\sigma \in \Sigma_{E/K}} \sigma(x) = \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \prod_{\sigma \in S_\tau} \sigma(x) =$$

$$= \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \tau \left(\prod_{\sigma \in S_\tau} \sigma(x) \right) = (*)$$

\downarrow
 $\text{הפעולה } \tau \text{ על } S_\tau$

לכן $\tau \in \Sigma_{F/K}$ יהי $\{ \tau^{-1}\sigma : \sigma \in S_\tau \}$ - זה בדיוק $\Sigma_{E/F}$.

$$(*) = \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \tau(N_{E/F}(x)) = N_{F/K}(N_{E/F}(x))$$

□

הערה: נניח $x \in E$ על ידי σ ונבצע את הפעולה τ על σ ונקבל $\tau\sigma$.
 נגד, $\tau \in \Sigma_{F/K}$ יהי $\Sigma_{F/K} = \sigma$ ונגד
 $S_\tau = \{ \sigma \in \Sigma_{F/K} : \sigma|_F = \tau|_F \}$
 $\Sigma_{E/K} = \bigoplus_{\tau \in \Sigma_{F/K}} S_\tau$
 $N_{E/K}(x) = \prod_{\sigma \in \Sigma_{E/K}} \sigma(x) = \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \prod_{\sigma \in S_\tau} \sigma(x) =$
 $= \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \tau \left(\prod_{\sigma \in S_\tau} \sigma(x) \right) = (*)$
 \downarrow
 $\text{הפעולה } \tau \text{ על } S_\tau$
 לכן $\tau \in \Sigma_{F/K}$ יהי $\{ \tau^{-1}\sigma : \sigma \in S_\tau \}$ - זה בדיוק $\Sigma_{E/F}$.
 $(*) = \prod_{\tau \in \Sigma_{F/K}} \tau(N_{E/F}(x)) = N_{F/K}(N_{E/F}(x))$